

МАЛЫЕ РЕЛИГИИ И ОБЩЕСТВО: МНОГООБРАЗИЕ СОЦИАЛЬНЫХ ДЕЙСТВИЙ

Светлана Игоревна Рыжакова

Институт этнологии и антропологии РАН 32A Ленинский пр., Москва, Россия SRyzhakova@gmail.com

Аннотация: В публикации представлен обзор проблем и тем, обсуждавшихся на международной конференции «Вклад малых религий в общество», которая была организована Центром изучения новых религий (CESNUR) совместно с Международным обществом изучения новых религий (ISSNR) и Университетом Бордо Монтень 12—15 июня 2024 г. Речь шла о широком спектре подходов и точек зрения на социальную роль, которую играют малые религии в современном обществе разных стран мира. Автор анализирует такие тренды, ставшие основой для изменения религиозной конфигурации во многих странах мира, как неотрадиционализм, комодификация, превращение священных пространств в объекты культурного наследия, фрагментация религиозного опыта и др. Разбирается, как в докладах конференции была представлена религиозная картина нескольких стран (Тайваня, ЮАР, Южной Кореи, Литвы) и отдельных религиозных движений (Церковь Иисуса Христа Святых последних дней, Ахмадийская религия мира и света и др.). С разных точек зрения исследуется главный фокус конференции — анализ социальных действий, которые совершают представители малых религий (или, в других случаях, религий меньшинств), особенно тех, которые способствуют позитивным изменениям в обществе.

Ключевые слова: новые религиозные движения, малые религии мира, социология религий, антропология религий. социальные действия.

Благодарности: Материал для статьи собирался в соответствии с планом научно-исследовательской работы (НИР) С.И. Рыжаковой в Институте этнологии и антропологии им. Н.Н. Миклухо-Маклая РАН, 2024 г.

Для ссылок: Рыжакова С. Малые религии и общество: многообразие социальных действий // Антропологический форум. 2024. № 63. С. 263—279.

doi: 10.31250/1815-8870-2024-20-63-263-279

URL: http://anthropologie.kunstkamera.ru/files/pdf/063/ryzhakova.pdf

ANTROPOLOGICHESKIJ FORUM, 2024, NO. 63

MINORITY RELIGIONS AND SOCIETY: MULTIPLICITY OF SOCIAL ACTIONS

Svetlana Ryzhakova

Institute of Ethnology and Anthropology, RAS 32A Leninskiy Ave., Moscow, Russia SRyzhakova@gmail.com

A b s tract: This publication is an overview of the problems and topics raised and analysed within the framework of the International Conference "The Contribution of Minority Religions to Society", organised jointly by Center for Studies on New Religions (CESNUR), International Society for the Study of New Religions (ISSNR) and the Université Bordeaux Montaigne on 12–15 June 2024. The author discusses a wide range of approaches and points of view on the social role played by small religions in modern society around the world. The author analyses trends that have become the basis for changes in the religious configuration in many countries of the world, such as neo-traditionalism, commodification, the transformation of sacred spaces into objects of cultural heritage, the fragmentation of religious experience, etc. This article examines how the religious picture of several countries (Taiwan, South Africa, South Korea, Lithuania) and individual religious movements (The Church of Jesus Christ of Latter-day Saints, Ahmadi Religion of Peace and Light, etc.) was presented in the conference reports. The main focus of the conference's vision is explored from a variety of perspectives — the analysis of the social actions that representatives of small religions (or, in other cases, minority religions) undertake, and especially how they contribute to positive social change.

Keywords: new religious movements, small religions of the world, sociology of religions, anthropology of religions, social action.

Acknowledgments: The material was collected in accordance with the plan of research work of Svetlana Ryzhakova at the Institute of Ethnology and Anthropology of the Russian Academy of Sciences, 2024.

To cite: Ryzhakova S., 'Malye religii i obshchestvo: mnogoobrazie sotsialnykh deystviy' [Minority Religions and Society: Multiplicity of Social Actions], *Antropologicheskij forum*, 2024, no. 63, pp. 263–279.

doi: 10.31250/1815-8870-2024-20-63-263-279

URL: http://anthropologie.kunstkamera.ru/files/pdf/063/ryzhakova.pdf



■ 263 КОНФЕРЕНЦИИ

Светлана Рыжакова

Малые религии и общество: многообразие социальных действий

В публикации представлен обзор проблем и тем, обсуждавшихся на международной конференции «Вклад малых религий в общество», которая была организована Центром изучения новых религий (CESNUR) совместно с Международным обществом изучения новых религий (ISSNR) и Университетом Бордо Монтень 12–15 июня 2024 г. Речь шла о широком спектре подходов и точек зрения на социальную роль, которую играют малые религии в современном обществе разных стран мира. Автор анализирует такие тренды, ставшие основой для изменения религиозной конфигурации во многих странах мира, как неотрадиционализм, комодификация, превращение священных пространств в объекты культурного наследия, фрагментация религиозного опыта и др. Разбирается, как в докладах конференции была представлена религиозная картина нескольких стран (Тайваня, ЮАР, Южной Кореи, Литвы) и отдельных религиозных движений (Церковь Иисуса Христа Святых последних дней, Ахмадийская религия мира и света и др.). С разных точек зрения исследуется главный фокус конференции — анализ социальных действий, которые совершатот представители малых религий (или, в других случаях, религий меньшинств), особенно тех, которые способствуют позитивным изменениям в обществе.

Ключевые слова: новые религиозные движения, малые религии мира, социология религий, антропология религий, социальные действия.

Религия и общество, конфигурация их взаимосвязей и взаимодействий остается одной из сложных, проблемных областей современного мира. Разнообразие государственных укладов и правил организации жизни в каждой стране, по-разному включающих религию в число решающих факторов, создает ситуацию, при которой одно и то же действие может иметь совершенно разные интерпретации и последствия. В то время как понятие «религия» в широком смысле остается поистине почти безбрежным и может охватывать едва ли не все области культуры, связанные с мировоззрением и символическими действиями, религиозные организации почти всегда неизбежно становятся ограничивающим институтом, нередко в разной степени препятствующим переменам. Появление новых религиозных движений оказывается одним из способов легитимации назревших изменений — новых культов, моделей отношений и т.п. Исследованием новых религиозных течений, а также перемен, происходящих в «старых», традиционных религиозных деноминациях, занимаются очень многие организации и люди, в том числе политически и конфессионально

Светлана Игоревна Рыжакова

Институт этнологии и антропологии РАН, Москва, Россия SRyzhakova@gmail.com

264

ангажированные. Среди научных аналитических институтов одним из наиболее серьезных и успешных является Центр изучения новых религий (Center for Studies on New Religions, CESNUR), сформированный в 1988 г. при Туринском университете в Италии. Основатель и руководитель центра Массимо Интровинье (Massimo Introvigne), известный социолог религии, и его коллеги культивируют особый подход, заключающийся во внимательном, доброжелательном, хотя и не без критического взгляда отношении к объекту исследования.

Ежегодная конференция CESNUR — один из лучших научных религиоведческих форумов, объединяющий несколько десятков участников, ведущих специалистов по самым разным религиям и культурам из многих стран мира. Мне посчастливилось принять участие в трех из них: на двух я побывала очно (Турин, 2019 г. и Бордо, 2024 г.) и на одной из-за ковидных ограничений с видеодокладом (Квебек, 2021 г.). Организаторы привлекают к участию как крупных специалистов, историков, антропологов, социологов религии, так и молодых исследователей самых разных аспектов религий, прежде всего социологических и культурно-антропологических.

Отличительными особенностями этой конференции являются, во-первых, весьма широкий спектр охвата исследуемого предмета (приветствуются доклады, сделанные на основе изучения самых разных религиозных движений и направлений, в которых видны ростки новых взглядов и практик), и, во-вторых, участие людей, практикующих эти новые религии и способных интересно рассказать о своем опыте. Так, в 2024 г. на конференции выступали и Свидетели Иеговы¹, и мормоны, и адепты новых религий Тайваня, и представители харизматических культов Южной Африки, религии као-дай, и сторонники таких экзотических направлений, как космизм и астрономизм, и др.

Доброжелательная, непринужденная атмосфера в кулуарах конференции создает отличную почву для продолжительных бесед, а организуемая всякий раз экскурсия туда, где практикуется нечто примечательное, расширяет знания участников и дает возможность получить новый опыт. Так, в рамках конференции в Турине в 2019 г. экскурсанты совершили поездку с посещением расположенных неподалеку потрясающего центра нью-эйдж Даманхура и центра своеобразной христианской общины Всех Душ (All Souls), поддерживающей добрые отношения с Римскокатолической церковью, существующей на пожертвования и объединяющей немало небинарных людей. Конференция в Бордо ознаменовалась путешествием в Тибетский буддийский

На территории России запрещены все организации Свидетелей Иеговы.

• 265 КОНФЕРЕНЦИИ

монастырь Дхагпо Кагью-линг в долине Везере региона Дордонье-Перигорд, где была проведена отдельная секция, состоявшая из докладов нескольких живущих при монастыре практикующих буддистов, а затем в знаменитый пещерный комплекс Ласко, находящийся неподалеку. Сопряжение разного опыта, взгляд на разные миры, каждый из которых имеет свою историю и ход развития, — важная и очень плодотворная особенность деятельности Центра изучения новых религий. Участие в конференции CESNUR дает возможность познакомиться и пообщаться с выдающимися исследователями, многие из которых завоевали мировую известность благодаря своим фундаментальным трудам. Кроме того, каждый год мероприятию придается особый фокус, высвечивающий тот или иной аспект существования новых религий в современном обществе.

Конференция в Бордо носила название «Вклад малых религий в общество» ("The Contribution of Minority Religions to Society") и была организована CESNUR совместно с Международным обществом изучения новых религий (International Society for the Study of New Religions, ISSNR) и Университетом Бордо Монтень (Université Bordeaux Montaigne) в Бордо (Франция) 12–15 июня 2024 г. Главным местным организатором стала Бернадетт Ригаль-Селлард (Bernadette Rigal-Cellard), почетный профессор Университета Бордо Монтень. Необычайно символично проведение такой конференции именно в Университете Бордо, который носит имена двух великих философов, писателей и мыслителей двух эпох, Возрождения и Просвещения, чья жизнь теснейшим образом связана с культурным ареалом Аквитании. Мишель Монтень (1533–1592) — родоначальник жанра эссе в литературе, в котором цитирование прочитанного соединяется с размышлениями и описаниями личного опыта с целью самопознания и стремления к счастью, а также создатель педагогической теории, основанной на принципе разностороннего развития, развивающего обучения. Шарль Луи де Секонда, барон де ля Бред и де Монтескьё (1689–1755) — один из создателей идеологии либерализма, мыслитель, сформулировавший доктрину разделения властей, считавший необходимым разделение высшей власти в церкви и государстве, ограждение религии от государственного вмешательства и создание такой общественной системы управления, в которой религиозные споры решались бы внутри церквей и светская власть не участвовала в них до тех пор, пока они не нарушают общественный мир. Труды и идеи Монтеня и Монтескьё сформировали тот

¹ См. программу конференции: https://climas.u-bordeaux-montaigne.fr/colloques/642-colloque-international-the-2024-cesnur-conference-the-contribution-of-minority-religions-to-society-12-15-juin-2024.

идейный заряд, который представляется необычайно ценным, актуальным и необходимым в наше время.

Ниже я представлю темы и проблемы, которые были заявлены, проанализированы и раскрыты в 68 докладах и шести тематических дискуссиях, объединенных в 23 секции. Значительную часть представленного материала мне удалось увидеть и услышать лично, отдельные детали получилось уточнить у принявших участие в конференции коллег.

Возможность выбора и рынок религиозных услуг

«Скажите, ради Бога, откуда они вообще берутся?» — такой эмоциональный вопль был помещен в заголовок ключевого доклада конференции, сделанного Эйлин Баркер (Eileen Barker, London School of Economics), известной британской исследовательницей социологии религий. Темой доклада Баркер стал обзор тех новаторских направлений мысли и социального действия, которые можно определить как прогрессивный вклад в общественное развитие в целом. Важнейшим событием, определившим все последующие перемены, и исходной точкой размышления докладчицы стало отделение религии от государства, идущее постепенно и в разных странах мира по-разному. Однако это происходит не во всех обществах, поскольку и ныне сильны представления о том, что религия чуть ли не врожденное свойство человека, постоянный признак этноса и поэтому должна наследоваться. Оспаривание такой точки зрения, как и отделение религиозных организаций от государства, имело множественные последствия в разных областях: на политической арене (там, где идеологии могут соревноваться), в экономике (например, в предпринимательстве, когда складываются ниши, занимаемые представителями определенных религиозных деноминаций, этноконфессиональными сообществами), в таких современных сферах, как здоровый образ жизни, «осознанность», телесно-ориентированные практики, трансцендентальная медитация, экологическое движение, а также в разных видах искусства. На многочисленных примерах Баркер показала, как представители малых религий, зачастую вынужденные приспосабливаться к сложным обстоятельствам и отстаивать свое право на существование, оказываются экономически более «продвинутыми», чем окружающее их большинство.

Значительная часть прочих докладов конференции так или иначе была посвящена тем отношениям, которые образуются между представителями недоминирующих религий и их соседями в разных странах и культурах. Иногда речь шла даже не о деноминациях, организованных и признанных (или непри-

знанных) церквях или культах, а о сообществах, практикующих тай-цзи, спиритизм, оккультизм, о группах, занимающихся йогой, и др. Все они играют определенную социальную роль и, как правило, занимают те ниши, в которых доминирующие религии оказываются слабыми или которых они избегают. Примером тому стала ныне преследуемая властями мексиканская религиозная организация "La Luz del Mundo" («Свет мира»), объединяющая около 5 млн человек. На конференции ей была посвящена специальная секция: доклады Роситы Шорите (Rosita Šorytė, European Federation for Freedom of Belief, Rome and Turin) «Благотворительность и умолчание: как "La Luz del Mundo" продолжает свою социальную поддержку в трудные времена», Дональда Вестбрука (Donald Westbrook, San José State University, CA) «"La Luz del Mundo": лиминальность и этнографические пути в будущее» и др. Как показал в своем выступлении Массимо Интровинье, это движение сложилось одновременно как реакция на мексиканскую революцию и выражение недовольства официальной католической церковью. Его последователями стали люди, в целом религиозно настроенные и не воспринявшие атеистического и марксистского пафоса новой идеологии, однако также не желавшие оставаться в лоне католичества. Своей главной повседневной задачей они видели конкретную помощь на местах, взаимовыручку, неравнодушное отношение к соседям, стремление помочь в преодолении семейных и психологических кризисов — разные действия, которые в целом можно объединить в рамках понятия «эффективное социальное служение». Примечательно, что, несмотря на трудные времена и преследования, это движение растет.

Борьба государственных религий, связанных с властью, и разного рода альтернативных религиозных (или близких к религиозным) групп и сообществ широко обсуждалась на конференции. Анализировались теория так называемого промывания мозгов [Introvigne 2022a] и риторика Anti-National, используемая ныне фундаменталистскими кругами в ряде стран мира. Это стало главным фокусом секции «Еще раз о "Штурме Сиона": военизированные рейды и возрождение теории промывания мозгов — эмическая и этическая перспективы». Подробный анализ возникновения и развенчания этой теории (подобной «охоте на ведьм»), а также ее периодических «всполохов» в современной политической риторике представил Массимо Интровинье (см. его монографию на эту тему: [Introvigne 2022a]). Известная канадская исследовательница новых религий и новых контекстов старых религий, в частности западных сообществ, практикующих буддизм и разные направления, относящиеся к индуизму, Сьюзан Палмер (Susan Palmer, Concordia University, Montreal) сделала доклад «Государственные рейды на студентов йоги? О чем они думают!», представив резонансные случаи военизированных вторжений в Аргентине 2022 г. и во Франции 2023 г. Детально рассматривался феномен антикультизма на примерах из Аргентины (доклад Марии Варде / Maria Varde, University of Buenos Aires), Японии (чему была посвящена специальная секция, где обсуждались ограничения религиозных свобод на примере гонений на Церковь объединения) и Франции. Одна из секций конференции была посвящена обсуждению книги Дональда Вестбрука «Антикультизм во Франции: сайентология, религиозная свобода и будущее новых религий и религий меньшинств» [Westbrook 2024]. Помимо ученых, в работе этих секций приняли участие юристы (в частности, японский адвокат Тацуки Накаяма, разъяснивший правовую основу ситуации с религиозными организациями в современной Японии), представители общественных организаций, а также люди, чьи судьбы связаны с той или иной религией меньшинств.

Несколько докладов были посвящены так называемой священной эротике, которая нередко подвергается нападкам и запретам. Так, Алессандро Амикарелли (Alessandro Amicarelli, London) в докладе «Тантра, йога и священная сексуальность: духовность, просветление и противоречия» обратился к противопоставлению «духовного» и «физического» начал в разных новых интерпретациях индийской тантры, некоторые элементы которой используются при создании маркетинговых ходов в обществе потребления. Массимо Интровинье, автор книги «Священный эротизм: тантра и эрос в "Движении к Духовной Интеграции в Абсолюте"» [Introvigne 2022b], в докладе «Странные жертвы: должна ли священная эротика быть поставлена вне закона?» рассмотрел социальные и правовые аспекты существования сообществ, включающих эротику в число духовных практик.

2024 год — юбилейный для религии као-дай. Ее истории, религиозному и культурному наследию был посвящен доклад Кана Трана (Cahn Tran), представителя Зарубежной миссии као-дай (Тай Нинь, Вьетнам). Общение в кулуарах и во время поездки в буддийский монастырь и пещеры Ласко дали мне возможность больше узнать об этой религии и услышать о личном опыте нескольких представителей као-дай, присутствовавших на конференции (все они родились во Вьетнаме и ныне живут в США). Так, Кан Тран рассказал, что недавно к нему обратилась пара — белые американцы, мужчины нетрадиционной сексуальной ориентации — с просьбой о вступлении в религию као-дай, главным образом с целью оформления своего союза. Но допустимо ли такое в традиции као-дай? Кан Тран ответил им, что пока это невозможно, поскольку духи, к которым община као-

дай обратилась с данным вопросом, не ответили на него. Что касается основного содержания религии као-дай, то, по словам Кана Трана, важнейшие ее особенности — это спиритизм, общение с духами (среди которых есть Виктор Гюго и Жанна д'Арк) посредством медиумов, монотеизм (божества существуют, но действуют под властью единого Бога) и восприятие всех людей как приходящих от Всевышнего.

Динамическая взаимосвязь проблемы выбора религии и институтов гражданского общества была раскрыта в докладах, посвященных общинам Свидетелей Иеговы. В частности, о таких общинах в Великобритании и Гане рассказывали Сэмюэль Манкузо (Samuel Mancuso, The Sapienza University of Rome), Шейн Брэди (Shane Brady, London), известный социолог религии Джордж Д. Хриссидес (George D. Chryssides, York St John University), а также представители университета Ганы Абигайль Айигло-Куворну (Abigail Ayiglo-Kuwornu), Араба Айяба Зиекпор Осе-Туту (Araba Ayiaba Ziekpor Osei-Tutu) и Реджинальд Акуоко Дуа (Reginald Akuoko Duah) и другие исследователи. Была представлена новая Ахмадийская религия мира и света (Ahmadi Religion of Peace and Light), созданная в среде шиитских сообществ и распространенная, в частности, в Великобритании. На посвященной ей секции присутствовали представители этой религии Адиль Эль-Кхоули (Hadil El-Khouly) и Кэролайн Хэрен (Caroline Hoeren).

Специальная секция была отведена исследованиям современной ситуации вокруг религии мормонов, или Церкви Иисуса Христа Святых последних дней, в частности облику мормона в массмедиа. Обсуждался широкий круг вопросов, связанный как с учением, так и с обрядами этой религии. Пьер Вендасси (Pierre Vendassi, University of Bordeaux) обратился к особенностям почитания предков и медиумизма среди мормонов Франции. Эмми Слонакер (Amy Slonaker, Pacifia Graduate Institute, Santa Barbara, CA) в докладе «Теологически инновативные комиксы как платформа религиозного опыта» — к изображениям как своеобразному источнику, представляющему социально-культурные стереотипы и образы адептов.

Особенно убедительно связь проблемы выбора с консервативностью религиозных представлений продемонстрировал Дайрон Даурити (Dyron Daughrity, Pepperdine University, Malibu, CA), религиовед, исследователь низших каст и внекастовых сообществ христианизированных далитов в штате Аруначал-Прадеш (Индия). В это раз он выступил с докладом «В ожидании президентских выборов. Красный Бог, Синий Бог: американские политики сталкиваются с новым религиозным ландшафтом», в котором шла речь как об изменении социальных ролей, которые традиционно играют религиозные сообщества в США,

270

так и о новой реальности, сформировавшейся в последнее десятилетие в результате глобальных политических и экономических трансформаций.

Новый традиционализм: переосмысление и пересоздание наследия прошлого

Одна из моделей формирования современной религиозной картины мира строится на преобразовании традиционных культов и религиозных направлений, приспособлении их к новым экономическим, политическим, социальным условиям и нуждам людей. Это условно можно назвать «новым традиционализмом» [Рыжакова 2023а]. В одних случаях складываются группы, добивающиеся закрепления своих верований и практик в виде отдельных деноминаций, в других случаях черты обновления проявляются в недрах давно существующих церквей. Подобное религиозное творчество наблюдается в северовосточных штатах Индии — многие тибето-бирманские, мундаязычные и некоторых другие народы уже сформировали свои религии, которые вошли в официальную документацию страны: доньи-поло, батхуизм, сарнаизм и др. Мой доклад «Санамахизм народа мейтей: "новая старая" религия штата Манипур и новый традиционализм» основывался на историко-этнографическом исследовании, основные результаты которого опубликованы на русском языке [Рыжакова 20236]. Речь шла о переосмыслении старых культов, формировании своеобразной исторической канвы и закреплении ее в этнической религии, названной «санамахизм», по имени одного из важнейших богов мейтей Санамахи. Примечательно, что эта религия ориентирована на один народ, мейтей, и не выходит за пределы этнической обшности.

Наиболее созвучными теме «нового традиционализма» стали доклады, представлявшие религиозную картину двух регионов, на которые было обращено пристальное внимание участников конференции, — Тайваня и Южной Африки.

Религии Тайваня: новый опыт, новый взгляд

Культурное наследие Тайваня, уникальная этническая и лингвистическая история которого хорошо известна, стало одним из главных объектов исследования нескольких докладчиков. Так, Дж. Гордон Мелтон (J. Gordon Melton, Baylor University, Waco, TX), известный исследователь новых религий, обратился к феномену нового культа Золотой Матери с Нефритового озера, развившегося на Тайване и распространившегося среди мигрантов в Нью-Йорке. Три доклада — Бенджамина Пенни

(Benjamin Penny, Australian National University, Canberra), Фионы Син-Фон Чан (Fiona Hsin-Fang Chang, Weixin Shengjiao College, Nantou, Taiwan) и Ю-Чун Чоу (Yu-Chun Chou, Weixin Shengiiao College, Nantou, Taiwan) были посвящены своеобразному культу Ванчан Лаозы (Wangchan Laozu), который распространен на Тайване в форме почитания книги (поскольку, как сформулировал Б. Пенни, «перед тем как Ванчан Лаозы стал богом, он стал книгой») и развился из геомантических, гадательных практик и фэн-шуй. В этом случае речь идет о сугубо традиционных элементах, методах и подходах, творчески преобразуемых в новую культовую структуру, сформировавшую особый институт почитания. В докладе Ю-Чун Чоу было показано, как в фэн-шуй формируется несколько школ. Согласно одной из них, на судьбы живых людей влияет то, в каком состоянии находятся могилы предков: это отражается на жизни семьи и всех ее членов. В отдельных случаях специалисты фэншуй, разбирая сложные ситуации в семье, предписывают вскрывать могилы, перезахоранивать тела покойных, проводить особые обряды. Для других направлений фэн-шуй решающими в жизни человека оказываются иные параметры.

На конференции обсуждались реформа налогообложения на Тайване и ее последствия для духовной сферы. Этой теме были посвящены доклад Массимо Интровинье «Мир, любовь и налоговая реформа: глобализация тай-цзи-мен» и секция «Мир, справедливость и налоговая реформа на Тайване и в международном пространстве: новые религиозные движения, общее благо и случай тай-цзи-мен», в которой приняли участие 11 ученых из разных стран мира, а также представители Налоговой и правовой лиги реформ Тайваня. Экономическая подоплека религий довольно редко оказывается предметом специального религиоведческого изучения, между тем зачастую именно она становится основной причиной многих событий. При этом в религиозном сознании экономическая прагматика всегда сочетается с глубоко укоренными представлениями и обычаями.

Алкебулан: пересоздание Африки

Весьма познавательными были выступления докладчиков из ЮАР — Тшидисо Гамы (Tshidiso Gama, African Hidden Voices Research Institute, Johannesburg), Палесы Хлоеле (Palesa Hloele, African Hidden Voices Research Institute, Johannesburg) и Тхемби Тулваны (Thembi Tulwana, Revelation Spiritual Home, Johannesburg). Вместе с докладами Массимо Интровинье и Роситы Шорите они составили секцию «"В следующем году — в южноафриканском Иерусалиме": африканские пророки, африканская духовность и CESNUR-2025». На ней обсуждалась давняя тра-

диция живых пророков, отраженная, в частности, в образе Имбони Узви-Лезве Радебебе и происхождении Духовного дома Откровения (Revelation Spiritual Home). Докладчики выразили серьезное намерение сформировать общеафриканскую религиозную идентичность и ввести в употребление новое обозначение африканского континента — «Алкебулан». Ряд сходных черт в религиозной культуре Эфиопии и Южной Африки (например, представления о людях-духах, которые особым образом «проходят свою жизнь», об их врожденных сверхобычных качествах и наследовании этих качеств) оказываются для адептов опорными точками для нового видения исторического и культурного наследия всей Африки. При этом докладчики стремились противопоставить свой духовный опыт понятиям религии и веры: «Мы не верим, а знаем», — настаивала Тхемби Тулвана. Их выступления вызвали немало вопросов, в частности Гордон Мелтон интересовался, вся ли Африка может быть объединена в рамках проекта «Алкебулан» и какой термин вместо религии можно предложить для определения африканского духовного опыта, например в университетских программах или библиографической классификации. В ответ Тулвана рассказала о ряде общих черт, которыми характеризуются религиозные воззрения многих народов Африки, в частности об их отношении к религиозным лидерам.

Процесс формирования новых религий в современном южнокорейском обществе развивается по иному сценарию, что продемонстрировали доклады, сделанные на специальной секции. Здесь наблюдается гораздо большее многообразие подходов и моделей, включающих движение к укреплению социальной ответственности (доклад Ан Шин / Ahn Shin, Pai Chai University, Daejeon), фокус на благотворительности, стремление к социальному благу и образованию (доклад Баэ Кьюхан / Вае Kyuhan, Daesoon Academy of Sciences), появление прокитайски настроенных буддийских общин (доклад Дэвида Кима / David W. Kim, Australian National University, Canberra; Ausralia-Kookmin University, Seoul), социальную роль пророчеств (доклад Хана Ганг-Хьена / Han Gang-Hyen, International Academy of Neo-Humans Culture, Bucheon City) и др. Большой интерес вызвала тема «Движения новых деревень» (New Village Movement), связанная с религиозными движениями, развивающимися сейчас в Южной Корее.

Иная, в целом весьма консервативная модель характерна для литовского религиозного опыта, который был проанализирован на секции «Вклад новых религиозных движений в общество в Литве». Религиовед, социолог религии Милда Алишаускене (Milda Ališauskienė, Vytautas Magnus University, Kaunas) описала три примера развития новых религиозных форм (Междуна-

родное общество сознания Кришны / ISKCON, движения «Слово веры» и «Ромува»), стремящихся занять положение между светской властью и традиционно сильной в Литве католической церковью. Эгле Алекнайте (Eglė Aleknaitė, Vytautas Magnus University, Kaunas) рассказала о движении «Ромува», продвигающем идею традиционной этнической литовской религии (так называемого современного язычества) и с 1990-х гг. безуспешно стремящемся законодательно утвердиться как традиционная религиозная организация. Аудрюс Бейнорюс (Audrius Beinorius, Vilnius University), востоковед и индолог, специализирующийся среди прочего на изучении эзотерических практик, обратился к истории и современному положению немногочисленного Рериховского общества Литвы, а также к анализу взглядов Е.И. Рерих, которые поныне оказывают влияние на умы ее последователей.

Материальная сторона религии: пища и жилище

Два доклада, сделанные на конференции на разных секциях, привлекли мое внимание как интересные и концептуально взаимосвязанные. Они были посвящены материальной стороне религиозного опыта, двум важнейшим аспектам культуры жизнеобеспечения — пище и жилищу. Итальянская исследовательница Джованна Реч (Giovanna Rech, University of Verona) в докладе «Создание пространства и аккумуляция культурного капитала: материальная религия как культурное наследие в двух европейских новых религиях, аумизм и даманхур» обратилась к весьма своеобразным сообществам, сформировавшим самобытные культовые практики, — последователям аумизма и общине Даманхур. Оба сообщества нередко называют «сектами», оба «прикрываются» понятием культурного наследия, в том числе охраняемого ЮНЕСКО. Жилое и культовое пространство общины Даманхур достойно отдельного описания и анализа. Д. Реч обратила внимание на его «видимую» и «невидимую» манифестации, на создание двух центров, Даманхур и Мандаром, и на эволюцию взаимоотношений между представителями этих общин и окружающими жителями.

Тема религии и пищи, в целом чрезвычайно интересная и требующая особого внимания этнографов, была представлена в докладе Алана Бушара (Alain Bouchard, Laval University, Quebec City) «Капитализм и вклад религиозных инноваций в кулинарное наследие». Докладчик обратил внимание на идею Клода Леви-Строса, что еда не только насыщает, но и является символом и маркером идентичности. Бушар подробно исследовал эволюцию отношения к пище в эпоху капитализма на трех этапах: 1) ориентация на буржуазную семью в XIX в., 2) укреп-

274

ление мультинациональных и транснациональных моделей потребления в XX в. и 3) формирование цифровой реальности в контексте неолиберализма и консюмеризма XXI в., которому сопутствует лишение пищи интимности, превращение ее в глобальный продукт. Основным фокусом исследования Бушара стало то, как малые религиозные сообщества в странах Запада противостоят этим трендам. Автор обратился к эволюции разного рода диет, к деятельности американского пресвитерианина и диетолога Сильвестра Грэхэма (1794–1851), продвигавшего низкожировую диету, чтобы снизить «импульс обжорства», который, по его взглядам, «отдаляет человека от Бога». Бушар проанализировал общественное влияние ресторанов Международного общества сознания Кришны (International Society for Krishna Consciousness, ISKCON) и других связанных с индийским наследием деноминаций, а также феномен Церкви Летающего Макаронного Монстра (Church of the Flying Spaghetti Monster).

Фрагментация религиозного опыта и его пересборка в новых условиях

Несколько докладов на разных секциях конференции были посвящены анализу трансформации религий и их встраивания в социальную картину современности, особенно в нетрадиционной для этих религий среде. В целом этот процесс можно обозначить как фрагментацию религиозного опыта и религиозных систем и перемещение их отдельных элементов в иные общества и культуры с последующим «присвоением» и «аккультурацией». Так, к анализу буддизма в странах Запада обратились Маттео Ди Пласидо (Matteo Di Placido, University of Turin) и Стефания Палмизано (Stefania Palmisano, University of Turin) в докладе «Буддийские терапевты: о столкновении логики религии и медицины в западном буддизме». Они охарактеризовали такие тренды, как секуляризация, плюрализация и привнесение рыночной атмосферы, а также дискурсивные практики: осознанность, поиск себя, прагматика само-оптимизации (self-optimisation pragmatic), акцент на личности, терапия и повседневность. Докладчики рассказали о создании утопических сообществ, например духовной общины сангхи, сложившейся в западных буддийских группах, и сделали вывод, что в странах Запада буддизм стал чем-то вроде «техники выживания», к которой люди прибегают в периоды личных кризисов. По словам информантов Ди Пласидо и Палмизано, христианство для них превратилось в формальность, в дело полутора часов воскресной мессы, в то время как обращение к буддизму преобразовало их жизнь кардинально.

Другой пример фрагментации и последующего пересоздания культа был представлен польским этнографом Петром Михаликом (Piotr Michalik, Jagellonian University, Krakow) в докладе «Мыло, вотсап и крестная. Почитание Святой Смерти в мексиканском обществе». Санта Муэрте (Святая Смерть) известна в поп-культуре и обычно ассоциируется с сатанизмом, однако это также народный культ, особенно широко распространенный в Мексике, куда он пришел из европейской католической культуры. Святой Смерти посвящены преимущественно открытые уличные святыни — небольшие придорожные алтари. Согласно наблюдениями Михалика, в число почитателей Святой Смерти входят широкие круги населения, это и адепты афрокарибских культов, и прихожане католической церкви, но главным образом представители самых незащищенных и маргинальных социальных групп, в том числе проститутки, люди из (около)преступной среды, а также представители небинарных сообществ. В дискуссии после доклада был поставлен вопрос о происхождении этого культа, на который у автора не нашлось ясного ответа. Я же предположила, что за ним стоит эволюция известного карнавального персонажа, перекочевавшего в тексты средневековых мираклей и со временем достигшего Нового Света. Функции Святой Смерти в народной религиозной культуре подобны функциям множества широко распространенных «низовых» божеств болезней и связаны с обереганием людей от неприятностей и гибели. Это также можно интерпретировать как механизм «приручения смерти».

Эзотерические практики: параллельные миры

Понятие «эзотерического» анализировалось на конференции на широком и разнообразном материале. К проблеме применимости этого понятия к незападным религиозным практикам обратился Массимо Интровинье в докладе об истории существования традиции тай-цзи-мен на Тайване (Академия Таі Ji Men Qiging была основана в 1966 г. доктором Хонгом) и в странах Запада. Он сослался на работы своего коллеги-религиоведа, одного из ведущих специалистов по эзотерическим традициям Пьера-Луиджи Зокателли (PierLuigu Zoccatelli, 1965–2024), предложившего использовать понятие эзотерической парадигмы, которое позволяет распространить идею «эзотерического» за пределы истории западных религий. Случай с тай-цзи-мен, с точки зрения Интровинье, оказывается примером «де-оккультизации» традиции, когда сами носители считают необходимым распространять свои практики, несущие благо всему человечеству.

На секции «Эзотерические движения и общество» был представлен параллельный «большим религиям» мир движений

и течений, вызвавший особый интерес участников конференции. Фигура Гурджиева не перестает привлекать к себе внимание самых разных исследователей — искусствоведов, историков, религиоведов. Кароль Кьюзак (Carole Cusak, University of Sidney) в докладе «Работа Гурджиева и литературно-художественное творчество» обратилась к литературному наследию этого необычного человека, продемонстрировав эволюцию его религиозных взглядов и творческих методов, проявлявшихся в пластических и текстовых формах. Шэннон Таггарт (Shannon Taggart), художник и писатель из Сент-Пол, штат Минессота, исследует спиритические группы séance в Америке, в частности группу SORRAT (Society for Research on Rapport and Telekinesis), основанную американским поэтом Джоном Д. Нейхардтом в 1961 г. Она собрала обширный архив материалов, относящихся к закрытым эзотерическим клубам и их оккультным практикам. Докладчица продемонстрировала огромную роль личной харизмы организаторов этих сообществ, а также цикличность роста интереса к теме потустороннего. Японский этнограф Эрико Каваниши (Eriko Kawanishi, Professional Institute of International Fashion, Osaka) около двух десятилетий изучает сообщества английских медиумов. В докладе «Общение между медиумами и духами в современной Великобритании» она представила богатый полевой материал, детально рисующий картину взаимоотношений медиумов и их клиентов и раскрывающий особенности практик контактов с духами.

Последний в этой секции доклад «Теософская педагогика: вклад Теософского движения в историю образования» сделала польская исследовательница религий Каролина Мария Котковска (Karolina Maria Kotkowska, Jagellonian University, Krakow). Она обратилась к истории образовательной деятельности «Теософского движения» на протяжении всего его существования: принципам вальдорфской школы, созданным Рудольфом Штайнером, деятельности Анни Безант, одной из создательниц Central Hindu College (ныне Benares Hindu University), и Марии Монтессори, также связанной с Теософским обществом. Основное внимание Котковска уделила фигуре теософа и основательницы журнала «Новая эра образования» Беатрис Энсор (1885-1974). Созданный ею подход не изобретал «лучшую» педагогическую линию, а предлагал «искать нити истины» в разных методах и подходах, укорененных в социальной и культурной среде, в которой воспитывались дети. Докладчица убедительно показала, как теософия повлияла на формирование «Движения нового образования» (New Education Fellowship, New Education Movement, New School, Éducation nouvelle, Reformpädagogik), которое сыграло важную роль в создании ЮНЕСКО. Этот подробный анализ педагогических проектов

и их реализации показался мне необычайно созвучным идеям Мишеля Монтеня, высказанным несколькими столетиями ранее, но, очевидно, не пропавшим втуне.

Обзор проблем и тем конференции «Вклад малых религий в общество» показывает необычайное разнообразие обсужденных аспектов, точек зрения и подходов к религиозной и в целом духовной реальности многих обществ, стран и регионов мира. Главным фокусом стал анализ совершаемых представителями малых религий (или, в других случаях, религий меньшинств) социальных действий и того, как они способствуют позитивным общественным изменениям. Подводя общий итог, можно сказать, что в центре внимания большинства докладчиков стояли социальное служение как продолжение по-разному понимаемого, но все же во многом сходного концепта духовности, а также социальные перемены, которые отражены в доктринах новых религиозных форм и необходимы обществу, но невозможны в рамках старых религиозных деноминаций. Именно динамический аспект оказывается главной действующей силой, вызывающей к существованию то бесконечное множество новых религиозных сообществ и движений, об истоках которых Эйлин Баркер вопрошала в начале конференции.

Благодарности

Материал для статьи собирался в соответствии с планом научно-исследовательской работы (НИР) С.И. Рыжаковой в Институте этнологии и антропологии им. Н.Н. Миклухо-Маклая РАН, 2024 г.

Библиография

- Рыжакова С.И. Новый традиционализм и религии Южной Азии // Этнографическое обозрение. 2023а. № 4. С. 5–22. doi: 10.31857/S0869541523040012.
- Рыжакова С.И. Саманахизм у мейтей: «новая старая» религия Манипура // Этнографическое обозрение. 20236. № 4. С. 41–65. doi: 10.31857/S0869541523040036.
- *Introvigne M.* Brainwashing: Reality or Myth? Cambridge: Cambridge University Press, 2022a. 75 p.
- *Introvigne M.* Sacred Eroticism: Tantra and Eros in the Movement for Spiritual Integration into the Absolute (MISA). Milan; Udine: Mimesis International, 2022b. 142 p.
- Westbrook D.A. Anticultism in France: Scientology, Religious Freedom, and the Future of New and Minority Religions. Cambridge: Cambridge University Press, 2024. 84 p.

Minority Religions and Society: Multiplicity of Social Actions

Svetlana Ryzhakova

Institute of Ethnology and Anthropology, RAS 32A Leninskiy Ave., Moscow, Russia SRyzhakova@gmail.com

This publication is an overview of the problems and topics raised and analysed within the framework of the International Conference "The Contribution of Minority Religions to Society", organised jointly by Center for Studies on New Religions (CESNUR), International Society for the Study of New Religions (ISSNR) and the Université Bordeaux Montaigne on 12–15 June 2024. The author discusses a wide range of approaches and points of view on the social role played by small religions in modern society around the world. The author analyses trends that have become the basis for changes in the religious configuration in many countries of the world, such as neo-traditionalism, commodification, the transformation of sacred spaces into objects of cultural heritage, the fragmentation of religious experience, etc. This article examines how the religious picture of several countries (Taiwan, South Africa, South Korea, Lithuania) and individual religious movements (The Church of Jesus Christ of Latter-day Saints, Ahmadi Religion of Peace and Light, etc.) was presented in the conference reports. The main focus of the conference's vision is explored from a variety of perspectives — the analysis of the social actions that representatives of small religions (or, in other cases, minority religions) undertake, and especially how they contribute to positive social change.

Keywords: new religious movements, small religions of the world, sociology of religions, anthropology of religions, social action.

Acknowledgements

The material was collected in accordance with the plan of research work of Svetlana Ryzhakova at the Institute of Ethnology and Anthropology of the Russian Academy of Sciences, 2024.

References

Introvigne M., *Brainwashing: Reality or Myth?* Cambridge: Cambridge University Press, 2022, 75 pp.

Introvigne M., Sacred Eroticism: Tantra and Eros in the Movement for Spiritual Integration into the Absolute (MISA). Milan; Udine: Mimesis International, 2022, 142 pp.

- Ryzhakova S. I., 'Novyy traditsionalizm i religii Yuzhnoy Azii' [New Traditionalism and Religions of the South Asia], *Etnograficheskoe obozrenie*, 2023, no. 4, pp. 5–22. (In Russian). doi: 10.31857/S0869541523040012.
- Ryzhakova S. I., 'Samanakhizm u meytey: "novaya staraya" religiya Manipura' [Sanamahism of Meitei: "New Ancient" Religion of Manipur], *Etnograficheskoe obozrenie*, 2023, no. 4, pp. 41–65. (In Russian). doi: 10.31857/S0869541523040036.
- Westbrook D. A., Anticultism in France: Scientology, Religious Freedom, and the Future of New and Minority Religions. Cambridge: Cambridge University Press, 2024, 84 pp.